

அரசு ஊழியர், மாணவர்களுக்கு திங்கள் முதல்

இரு வார காலம் online மூலம் கடமைகளை மேற்கொள்ள திட்டம்

பொது நிர்வாக அமைச்சினால் சுற்றறிக்கை

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

எதிர்வரும் திங்கட் கிழமை (20) முதல் அரசு ஊழியர்களுக்கும் பாடசாலை மாணவர்களுக்கும் இரண்டு வார காலம் வீட்டிலிருந்து வேலை செய்யும் (WFH) திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்த அரசாங்கம் திட்டமிட்டுள்ளது.



பொது நிர்வாக அமைச்சினால் சுற்றறிக்கையின் ஊடாக இந்த வேலைத் திட்டம் வழங்கப்படவுள்ளதாக ஜனாதிபதி அலுவலகம் தெரிவித்துள்ளது. அதற்கமைய, அரசு அலுவலக பணிகள் மற்றும் பாடசாலை கற்றல் நடவடிக்கைகளை

போக்குவரத்து நெருக்கடி நிலை மோசம்

தமது பிரதேச பாடசாலைகளில் பணிபுரிய ஆசிரியர்களுக்கு அனுமதி

கல்வியமைச்சு தீர்மானம்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

நாட்டில் நிலவும் போக்குவரத்து நெருக்கடி காரணமாக தாம் வசிக்கும் பகுதிகளில் அருகிலுள்ள பாடசாலைகளில் பணிபுரிய ஆசிரியர்களுக்கு சந்தர்ப்பம் வழங்க கல்வியமைச்சு தீர்மானித்துள்ளது.



அதற்கிணங்க மாணவ மற்றும் தேசிய பாடசாலைகளுக்கு இடையில் மற்றும் தேசிய பாடசாலை மாணவ சபையின் கீழ் இயங்கும் பாடசாலைகளுக்கிடையில் ஆசிரியர்களை தற்காலிகமாக இடம் மாற்றி பணியாற்றுவதற்கான அனுமதியை வழங்குமாறு

3 இலட்சம் பீப்பாய் பெட்ரோல்

இறக்குமதிக்கு கடன்பத்திரம் மக்கள் வங்கியினால் திறக்கப்பட்டது

வார இறுதியில் பெட்ரோலை எந்தெந்த விற்பனையாளர்களுக்கு எதிர்பார்ப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

பெட்ரோல் இறக்குமதி செய்வதற்கான கடன்பத்திரம் திறக்கப்பட்டுள்ளது. மின்சக்தி எரிசக்தி அமைச்சர் காஞ்சன விஜேசேகர தெரிவித்துள்ளார். அதற்கிணங்க 3 இலட்சம் பீப்பாய் ஒக்டேன் ரக பெட்ரோலை இறக்கு



மதி செய்வதற்காகவே மேற்படி கடன் பத்திரம் திறக்கப்பட்டுள்ளது. அமைச்சர் தெரிவித்தார். பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைமையில் மக்கள் வங்கியுடன் நேற்று முன்தினம் மேற்கொண்ட முக்கிய பேச்சுவார்த்தையையடுத்து 42.6

எவரையும் பட்டினிபோடுவது எனது நோக்கமல்ல;

உணவு நெருக்கடியை தீர்க்க உரிய திட்டங்கள் வகுப்பு

விசேட குழுக்களை நியமிக்கவுள்ளதாக பிரதமர் தெரிவிப்பு

சுமார் 50 இலட்சம் மக்கள் நேரடியாக உணவு நெருக்கடிக்கு முகம் கொடுக்க நேரிடும் எனினும் அதனை கட்டுப்படுத்த உரிய நடவடிக்கை எடுப்பேன் எனவும் பிரதமர் தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

நாட்டின் சுமார் 50 இலட்சம் மக்கள் நேரடியாக உணவு நெருக்கடியை எதிர்கொள்ள நேரும் என தெரிவித்துள்ள பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க அதனைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும் உறுதியளித்துள்ளார். உணவு நெருக்கடிக்கு மத்தியில்

எவரும் பட்டினி கிடப்பது தமது கொள்கையல்ல என்பதையும் அவர் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார். உணவு பாதுகாப்பு தொடர்பான குழுவின் விசேட அமர்வு நேற்றைய தினம் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கின் தலைமையில் பிரதமர் அலுவலகத்தில் நடைபெற்ற போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார். எதிர்வரும் காலத்தில் நாட்டில் நற்பதுக்கும் ஊம்பதுக்கும் இடைப்பட்ட இலட்சம் மக்கள் நேரடியாக



இலங்கைக்கான தனது ஆதரவை வெளியிட்ட சீன ஜனாதிபதி

ஜனாதிபதிக்கு பிறந்த நாள் வாழ்த்து தெரிவிப்பு



சீனா இலங்கைக்கு எப்போதும் உதவ தயார் எனவும் ஜி குறிப்பிட்டார் என துரகம் தெரிவித்துள்ளது. ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவின் பிறந்த நாள்நாளை (ஜூலை 20) தனது வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துள்ள அவர் இறப்பர், அரிசி உடன் படிக்கை தன்னிறைவு, ஐக்கியம், பரஸ்பர உதவி ஆகியவற்றினை சுட்டிக்காட்டியுள்ளார். இது குறித்து இலங்கைக்கான சீன துரகம் தனது டுவிட்டர்

ஹஜ் கட்டணம் 20 இலட்சமாகியது;

யாத்திரை மீது மக்களது ஆர்வம் குறைவடைவு

1,585 பேர் பதிவு செய்தும் 968 பேர் உறுதி

அஷ்ராப் ஏ ஸமத்

இலங்கைக்கு 1,585 ஹஜ் கோட்டா கிடைக்கப்பெற்றும் 968 பேர் தங்கள் ஹஜ் பயணத்தை உறுதி செய்துள்ளனர். ஹஜ் கட்டணம் இவ்வருடம் 20-25 இலட்சத்துக்கு உட்பட்டதாகும் என முகவர்களால் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. ஹஜ் யாத்திரைக்காக சுமார் 4600 பேர் தலா 25 ஆயிரம் ரூபா பதிவுக்கட்டணம் செலுத்தி முஸ்லிம் சமய பண்பாட்டிலுள்ளவர்கள் திணைக்களத்தில் தங்களைப் பதிவு

எதிர்வரும் தினங்களில் நாடளாவிய ரீதியில்

எரிவொருளை முறையாக விநியோகிக்க ஏற்பாடு செய்ய

அதிகாரிகளுக்கு ஜனாதிபதி கோட்டா பணிப்பு



நாடளாவிய ரீதியில் உள்ள எரிவொருளை நிர்வாக நிலையங்களுக்கு தற்போது கிடைத்துள்ள மற்றும் அடுத்த சில நாட்களுக்குள்

05பில்.டொலர் கடன் எதிர்பார்ப்பு;

IMF பிரதிநிதிகள் திங்கள் இலங்கை வருகின்றனர்

மத்திய வங்கி ஆளுநர் தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

சர்வதேச நாணய நிதியம் மற்றும் ஏனைய சர்வதேச நிதி நிறுவனங்களிடமிருந்து அரசாங்கம் இந்த வருடத்தில் 5 பில்லியன் அமெரிக்கன் டொலர்களை எதிர்பார்ப்பதாக மத்திய வங்கியின் ஆளுநர் நந்தலால் வீரசிங்க தெரிவித்துள்ளார்.



சுமையாக கருதுவது தவறான செயல்;

பிள்ளைகளை ஒருபோதும் கொல்ல முயற்சிக்காதீர்

சுமையெனில் பொலிஸாரிடம் ஒப்படைக்கவும்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

பிள்ளைகள் சுமையாக கருதினால் அவர்களை கொல்ல வேண்டாம். அருகாமையில் உள்ள பொலிஸாரிடம் ஒப்படைக்குமாறும் பொலிஸார் பெற்றோரிடம் கோருகின்றனர். பிள்ளைகளை வளர்க்க முடியாத நெருக்கடி நிலைமை ஏற்பட்டால் அவர்களை



இலங்கையில் வேகமாக பரவும் இன்புளுவன்சா வைரஸ்

இரத்தினபுரி கலவான பிரதேசத்தில் 14 பேர் பலியானதாக பதிவு

பலாங்கொடை தினகரன் நிருபர்

இரத்தினபுரி மாவட்டத்தில் இன்புளுவன்சா வைரஸ் தொற்று நேயம் ஒன்று மிக வேகமாக பரவி வருகின்றதாக மருத்துவர்கள் தெரிவிக்கின்றனர். இரத்தினபுரி கலவான பிரதேசத்தை அண்மித்து இந்த இன்புளுவன்சா நேயம் வேகமாக பரவி வருவதாக சப்ரகமுவ மாணவர்களுக்கான சேவை வைத்திய பணிப்பாளர் கோட்டர்

அத்தியாவசிய பொருட்களுக்கான தட்டுப்பாடு

எனது திட்டத்திற்கு அனுமதி தந்தால் ஒரு கிரவிலேயே தீர்வு காணப்படும்

கிளிநொச்சியில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா தெரிவிப்பு

கரவெட்டி தினகரன் நிருபர்

எரிபொருள், சீமெந்து, உரம் மற்றும் அத்தியாவசிய பொருட்களை இந்தியாவிலிருந்து காங்கேசத்துறை துறைமுகம் வழியாக இறக்குமதி செய்யும் திட்டத்திற்கு அனும



தித்தால் ஒரு இரவிலேயே அத்தியாவசிய பொருட்களுக்கான தட்டுப்பாடுக்கு தீர்வு கிட்டுமென அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா தெரிவித்துள்ளார். கிளிநொச்சியில் இடம் பெற்ற கலந்துரையாடலின் பின்னர் இடம்பெற்ற

சிறுவருக்கான மருந்து வகைகள் ஆஸ்பத்திரிகளில் தாராளமாக

பயங்கொள்ள தடுவையிவ்வை என அறிவிப்பு

சிறுவர்களுக்கு அவசர மற்றும் அசாதாரண நிலையின் போது வழங்குவதற்கான மருந்துகள் அரசு வைத்தியசாலைகளில் உள்ளதாக சிறுவர் நேயம் விசேட வைத்தியர்கள் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது.



கோசல கருணாரத்ன தெரிவித்துள்ளார். எனவே, அவ்வாறான சந்தர்ப்பங்களில் உடனடியாக அருகில் உள்ள வைத்தியசாலைகளுக்கு நேயம் விசேட வைத்தியர்களின் சிறுவர்களைக் கொண்டு செல்லுமாறு அவர்களைக் கோரியுள்ளார்.

பெருந்தொகை வெளிநாட்டு நாணயங்களுடன் 4 பேர் கைது

உள்நாட்டு பணமும் சிக்கியது



கனடாவில் காலமான தமிழ் மொலிஸ் அதிகாரிக்கு கௌரவம்

அரைக்கம்பத்தில் கொடிகள் பறக்கவிட்டு அஞ்சலி



சுவிஸ் சென்றுள்ள சகாலின் யாழ். வீட்டில் அதிரடிசோதனை

அவர் தொழிலாளர் வீட்டில் விசாரணை

எரிவொருளை பெற முஸ்லிம் நாடுகளை நாட ஆலோசனை கட்டுறுவி பெற முயற்சிக்குமாறு SJB கோரிக்கை அஷ்ராப் ஏ ஸமத்

தமிழகத்தில் மேலும் ஏழு பேர் தஞ்சம் தனுஷ்கோடியில் தமிழக பொலிஸாரால் மீட்ட கோப்பாய் குறாப் நிருபர்

21 ஆவது திருத்தத்துக்கு ஆதரவு வழங்க வேண்டுமானால் 13ஐ முழுமையாக பரவலாக்க வேண்டும் கோவிந்தன் கருணாகரன் MP தெரிவிப்பு

ராஜகிரிய வாகன விபத்து தொடர்பில் சம்பிக்க மீதான வழக்கு விசாரணை ஜூன் 27 இல்

உலக உணவுத் திட்டத்தின் மூலம் மனிதாபிமான வேலைத் திட்டம்

சர்வதேச செய்திகள்

இஸ்ரேலிய இராணுவம் சரமாரி சூடு: பலஸ்தீனர்கள் மூவர் பலி

ஆக்கிரமிக்கப்பட்ட மேற்குக் கரையில் பலஸ்தீன போராளிகள் வலுவாக இருக்கும் ஜெனின் நகரில் இஸ்ரேல் இராணுவம் நடத்திய சுற்றிவளைப்புத் தேடுதலில் 3 பலஸ்தீனர்கள் கொல்லப்பட்டு மேலும் 10 பேர் காயமடைந்துள்ளனர்.

பயணித்துக்கொண்டிருந்த வாகனத்தின் மீது இஸ்ரேலியப் படை நடத்திய சரமாரி துப்பாக்கிச் சூட்டிலேயே இந்த மூவரும் கொல்லப்பட்டதாக பலஸ்தீன செய்தி நிறுவனமான வாபா தெரிவித்துள்ளது.

இந்தப் பகுதியில் கடும் போதல் வெடித்திருப்பதோடு இஸ்ரேலிய துருப்புகள் சூடு நடத்தியதில் மேலும் 10 பேர் காயமடைந்ததாக வாபா தெரிவித்தது.

அந்த வாகனம் துப்பாக்கி குண்டுகளால் துளைக்கப்பட்டு இருந்ததாக ஏ.எப்.பி செய்தி நிறுவனத்தின் புகைப்படப்பிடிப்பாளர் தெரிவித்துள்ளார். அண்மைய மாதங்களில் இஸ்ரேலிய படை இங்கு தொடர்ந்து தேடுதலில் ஈடுபட்டு வருகிறது.

இரு வெவ்வேறு இடங்களில் ஆயுதங்களைத் தேடி ஜெனின் தமது துருப்புகள் சுற்றிவளைப்பில் ஈடுபட்டதாக இஸ்ரேலிய இராணுவம் வெளியிட்ட அறிவிப்பில் கூறப்பட்டுள்ளது.

முதல் இடத்தை அடைந்தபோது படையினர் தாக்குதலுக்கு இலக்கா



னதாகவும் இரண்டாவது இடத்துக்குச் செல்லும் வழியில் வீதி ஓரத்தில் இருந்த அடையாளம் காணப்பட்ட சந்தேகத்துக்கு இடமான வாகனம் ஒன்றின் மீது பதிலடி கொடுத்ததாகவும் இஸ்ரேல் இராணுவம் மேலும் தெரிவித்துள்ளது. அண்மையில் இடம்பெற்ற தாக்கு

தல்களில் பதினேழு இஸ்ரேலியர்கள் மற்றும் இரு உக்கிரன் நாட்டவர்கள் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். மறுபுறம் இஸ்ரேலிய படையுடன் இடம்பெற்ற மோதல்களில் கரையில் துப்பாக்கிச் சூடு, கத்திக்குத்து, காரை மோதல்கள் மற்றும் கோடாரியால் நடத்தப்பட்ட தாக்கு

தல்களில் பதினேழு இஸ்ரேலியர்கள் மற்றும் இரு உக்கிரன் நாட்டவர்கள் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். மறுபுறம் இஸ்ரேலிய படையுடன் இடம்பெற்ற மோதல்களில் கரையில் துப்பாக்கிச் சூடு, கத்திக்குத்து, காரை மோதல்கள் மற்றும் கோடாரியால் நடத்தப்பட்ட தாக்கு

தாய்வாணை சீர்குலைக்கும் செயலை கைவிட வேண்டும்

சீனாவுக்கு அமெ. வலியுறுத்து

தாய்வாணை ஸ்திரீத்தன்மையை மேலும் சீர்குலைக்கும் நடவடிக்கைகளை தவிர்த்துக் கொள்ளுமாறு அமெரிக்க பாதுகாப்புச் செயலாளர் லொயிட் ஒல்லிஸ் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

சிங்கப்பூரில் நடைபெற்ற ஷங்கிரி லா கலந்துரையாடலில் கலந்துகொண்டிருந்த சீன பாதுகாப்பு அமைச்சர் ஜெனரல் வெய் பெங்கேயிடம் அமெரிக்க பாதுகாப்புச் செயலாளர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டுள்ளார். இது தொடர்பில் பெண்டுகள் விடுத்துள்ள அறிக்கையொன்றில், ஒரே சீனக் கொள்கை, தாய்வாண் உறவுகள் சட்டம், அமெரிக்க சீன



மூன்று கூட்டறிகைகள் மற்றும் ஆறு உத்தரவாதங்கள் என்பவற்றுக்கான அமெரிக்காவின் பங்களிப்பு மீண்டும் உறுதிப்படுத்தப்பட்டதோடு தாய்வாண் நிரிணயமின் அமைதி மற்றும் ஸ்திரீத்தன்மையின் முக்கியத்துவமும் மீண்டும் வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளன.

வட கொரியாவில் மர்ம குடல் தொற்று பாதிப்பு



வட கொரியாவில் கொரோனா பாதிப்புக்கு மத்தியில் அடையாளம் காணப்படாத குடல் தொற்று நோய் ஒன்றினால் நூற்றுக்கணக்கான குடும்பங்கள் பாதிக்கப்பட்டிருப்பது அந்நாட்டின் சுகாதாரத்தில் மேலும் அழுத்தத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

வட கொரியா தனது முதல் கொரோனா சம்பவம் தொடர்பில் கடந்த மாதம் அறிவிப்பு விடுத்த நிலையில் அங்கு நோய் தடுப்புக்காக உச்ச அவசர நிலை பிரகடனப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இந்தநிலையில் தெற்கு ஹவன்சு மாகாணத்தில் கடுமையான குடல் தொற்று நோய் ஏற்பட்டிருப்பதாக வட கொரிய அரசு ஊடகம் தெரிவித்துள்ளது. இதனை முடியுமான விரைவில் கட்டுப்படுத்தும்படி அந்நாட்டு தலைவர் கிம் ஜொங் உன் உத்தரவிட்டுள்ளார். இந்த நோயினால் பாதிக்கப்பட்டிருக்கும் 800க்கும் அதிகமான குடும்பங்களுக்கு மருந்து வழங்கப்பட்டிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

91 ஆண்டுக்கு முன் மரண தண்டனை நிறைவேற்றப்பட்ட சிறுவன் விடுதலை

வெள்ளையின் பென் ஒருவரை படுகொலை செய்ததாக 1931 ஆம் ஆண்டு மரண தண்டனை நிறைவேற்றப்பட்ட பதின்ம வயது கறுப்பின அமெரிக்க சிறுவன் குற்றமற்றவர் என பென்சில்வேனியா நீதிமன்றம் ஒன்று தீர்ப்பு அளித்துள்ளது.

அந்த சிறுவனின் தற்போது உயிருடன் இருக்கும் ஒரே சகோதரி கடந்த பல தசாப்தங்கள் மேற்கொண்ட போராட்டத்தைத் தொடர்ந்தே இந்தத் தீர்ப்புக் கிடைத்துள்ளது. 16 வயதான அலெக்சாண்டர் மக்லேய் வில்லியம்ஸ் வெள்ளை

இன யூரி சபை ஒன்றால் வெறுமனே நான்கு மணி நேர வழக்கு விசாரணையில் குற்றங்காணப்பட்டார். கிழக்கு அமெரிக்க மாநிலம் ஒன்றில் மரண தண்டனை நிறைவேற்றப்பட்ட வயது குறைந்தவர் என்று அவர் இன்றும் பதிவாகி உள்ளார்.

இந்தநிலையில் 91 ஆண்டுகளின் பின் நிதிபதி ஒருவர் இந்த வழக்கை நிராகரித்து வில்லியம்ஸ் நிரபராதின தீர்ப்பு அளித்துள்ளார். 'அவர் குற்றமற்றவர் என்பது எமக்குத் தெரியும் என்பதால் இந்தத் தீர்ப்பை மாற்றுவதற்கு நாம் விரும்பி

னோம். இப்போது அது எல்லோருக்கும் தெரிந்துவிட்டது' என்று வில்லியம்ஸ் 92 வயதான சகோதரி சுசி வில்லியம்ஸ் காட்டர் தெரிவித்தார். அமெரிக்க சட்டத் துறையில் வரலாற்று ரீதியில் இருந்து வந்த இன

ரீதியான அநீதியை காண்பிக்கும் மற்றொரு வழக்காக இது உள்ளது. 1861-1865 சிவில் யுத்தத்திற்கு பின்னர் நிரபராதின பலர் இவ்வாறு மரண தண்டனைக்கு உள்ளாகி உள்ளனர்.



ஓமிக்ரான் திரிபு: நீண்ட கொவிட் பாதிப்பு குறைவு

ஓமிக்ரான் திரிபினால் நீண்ட கொவிட் தொற்று ஏற்படுவதற்கான சாத்தியம் குறைவு என்று லண்டன் ஆய்வு கூறுகிறது. கிங்ஸ் கொலேஜ் ஆய்வாளர்கள் இந்த முடிவை வெளியிட்டனர்.



டெல்டா வைரஸ் திரிபுடன் ஒப்பிட்டுப்போது ஓமிக்ரான் வைரஸினால் நீண்ட கொவிட் ஏற்படும் சாத்தியம் 20 முதல் 50 வீதம் குறைவு என்று அந்த ஆய்வு குறிப்பிடுகிறது. நோயாளியின் வயது, அவர் கடைசியாகத் தடுப்பூசி போடக்கொண்டது என்பதோடு என்பனவற்றை வைத்து நீண்ட கொவிட் ஏற்படுவதற்கான சாத்தியம் வேறுபடுகிறது.

நீண்ட கொவிட் சில வாரங்கள் முதல் சில மாதங்கள் வரை நீடிக்கலாம். சோர்வு முதல் 'மூளையில் மந்தம்' வரை அதன் அறிகுறிகளாக கூறப்படுகின்றன. நீண்ட கொவிட் கவலைக்குரிய பொதுச் சுகாதாரப் பிரச்சினையாக விளங்குகிறது. பிரிட்டனில் 2 மில்லியன் பேருக்கு நீண்ட கொவிட் இருப்பதாக மதிப்பிடப்படுகிறது.

குழந்தைத் தொழிற்சாலையில் இருந்து 35 பெண்கள் விடுவிப்பு

நைஜீரியாவில் 'குழந்தைத் தொழிற்சாலை' என்று அழைக்கப்படும் முகாம் ஒன்றில் இருந்து குறைந்தது 35 பதினம் வயது பெண்கள் மீட்கப்பட்டுள்ளனர்.



இவ்வாறான இடங்களில் விற்பனைக்காக குழந்தைகளை பெற்றெடுக்க பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகள் தடுத்து வைக்கப்படுகின்றனர். தென் கிழக்கு மாநிலமான அனப்ராவில் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட இந்த கட்டடத்தில் இருந்து பெண்களில் நால்வர் ஏற்கனவே கர்ப்பமுற்றிருந்ததாக நிர்வாகத்தினர் தெரிவித்துள்ளனர்.

சிறுமிகளை கடத்திச் சென்று அவர்களை பாலியல் அடிமைகளாக வைத்து குழந்தை தொழிற்

சாலையை இயக்கிய சந்தேகத்தில் மூவர் கைது செய்யப்பட்டதாக பொலீஸார் தெரிவித்தனர். இவ்வாறான குற்றச்செயல் ஆட்கடத்தல் சம்பவங்களாலேயே நடத்தப்படுவதாக கூறப்படுகிறது. இதில் சில கட்டடங்கள் மகப்பேற்று சிகிச்சை நிலையம் அல்லது ஹோட்டல் போன்று வேடமிட்டு நடத்தப்படுகின்றன.

அமெரிக்காவில் சவூதி தூதரக வீதிக்கு கசோக்கியின் பெயர்

சவூதி முகவர்களால் கொல்லப்பட்ட ஊடகவியலாளர் ஜமால் கசோக்கியின் பெயர் வொஷிங்டன் டி.சியில் சவூதி அரேபிய தூதரகத்திற்கு முன்னால் உள்ள வீதிக்கு சூட்டப்பட்டுள்ளது. இந்தக் கொலை சர்வதேச அளவில் அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தியமை குறிப்பிடத்தக்கது.



அதிருப்தியின் நினைவை மறைக்க முடியாது என்பதை உறுதி செய்வதற்காகவே கசோக்கியின் பெயர் சூட்டப்பட்டதாக அமெரிக்கத் தலைநகர நிர்வாகம் குறிப்பிட்டுள்ளது. இந்தக் கொலைக்கு சவூதி முடிக்கு ரிய இளவரசர் முஹமது பின் சல்மான் ஒப்புதல் அளித்ததாக அமெரிக்க உள்விவகார அமைச்சுக்கு வந்தது. எனினும் இதனை அவர் மறுத்தார். அடுத்த மாதம் அவர் அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோ பைடனை முதல் முறை சந்தித்து பேச்சுவார்த்தை நடத்தவுள்ளார்.

புதிய ஹம்ஸ்பெயர் ஒழுங்குகளில் இருக்கும் சவூதி தூதரகத்திற்கு முன்னால் உள்ள வீதிக்கான புதிய பெயர் மாற்ற பலகையை திறந்து வைக்கும் நிகழ்வு கடந்த வியாழக்கிழமை இடம்பெற்றது. இதில் மனித உரிமை செயற்பாட்டாளர்கள், அமெரிக்க பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் உள்ளூர் நிர்வாகத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் பங்கேற்றனர். 2018 ஆம் ஆண்டு துருக்கியின் இல்தன்யூல் நகரில் உள்ள துணைத் தூதரகத்திற்குள் வைத்தே கசோக்கி படுகொலை செய்யப்பட்டார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

திருமணத்தில் மணமகளை அடித்த மணமகன் மீது குற்றச்சாட்டு பதிவு

உல்பெக்கிஸ்தானில் திருமணத்தின்போது மணப்பெண்ணிடம் விளையாட்டில் தோற்றதால் அவரை அடித்த மணமகன் மீது குற்றச்சாட்டு பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.



போக்கிரித்தனமாக நடந்துகொண்டதாக அவர் குற்றச்சாட்டப்பட்டுள்ளார். மிட்டாய் தாங்களை யார் முதலில் அவிழ்க்கிறார் என்ற விளையாட்டைத் திருமணத்திற்கு வந்த விருந்தினர்கள் ஏற்பாடு செய்திருந்தனர். அதில் மணப்பெண் வெற்றி பெற்றார். கோபமடைந்த மணமகன் மணப்பெண்ணின் தலையில் பின்பக்கத்தில் வேகமாக அடித்தார்.

அந்தச் சம்பவம் ஜூன் 6ஆம் திகதி குர்கந்தர்யோ என்ற பகுதியில் நடந்தது.

அந்தத் தம்பதியிடமும் அவர்களின் பெற்றோரிடமும் சம்பவம் குறித்து பொலீஸார் பேசியதாக அரசாங்க குழு வெளியிட்ட அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டது. ஊர் மூத்தோர், தம்பதியின் உறவினர்கள் ஆகியோர் கலந்துகொண்ட ஊர்ச் சந்திப்பில் மணமகன் மணப்

பெண்ணிடம் மன்னிப்புக் கேட்டதாகவும் நடந்தவற்றுக்கு வருத்தம் தெரிவித்ததாகவும் கூறப்பட்டது. திருமண நாளன்றே தம்பதி சமரசம் செய்துகொண்டதாகவும் அவர்கள் தற்போது ஒன்றாக வழங்கும்போது தெரிவிக்கப்பட்டது.

குற்றம் நிரூபிக்கப்பட்டால் மணமகனுக்கு அபராதம் அல்லது அதிகபட்சம் 15 நாட்கள் தடுப்புக் காவல் தண்டனையாக விதிக்கப்படலாம். எனினும் உல்பெக் திருமணம் ஒன்றில் இவ்வாறு நிகழ்வது இது முதல் முறையல்ல. 2019 இல் மணமகனை உணவு வழங்கும்போது ஏமாற்றிய மணமகனின் கன்னத்தில் அறையம் விடியோடும் சமூக ஊடகத்தில் பிரபலம் அடைந்தது.

அசாஞ்சை அமெரிக்காவுக்கு நாடுகடத்த பிரிட்டன் ஒப்புதல்

விகிகிலீஸ் நிறுவனர் ஜூலியன் அசாஞ்சை அமெரிக்காவுக்கு நாடுகடத்துவதற்கு பிரிட்டன் உந்துரை செயலாளர் பிரீத்தி பட்டேல் ஒப்புதல் அளித்துள்ளார்.



இந்த முடிவுக்கு எதிராக மேன்முறையீடும் செய்ய அசாஞ்சுக்கு 14 நாட்கள் அவகாசம் வழங்கப்படுவதாக உந்துரை அலுவலகம் தெரிவித்துள்ளது.

நாடுகடத்தல் அவரது மனித உரிமையுடன் தொடர்புடையவில்லை என்று பிரிட்டன் நிதிமன்றங்கள் தெரிவித்திருப்பதாகவும் அவர் முறையாக நடத்தப்படுவார் என்று அமெரிக்கா குறிப்பிட்டிருப்பதாகவும் அந்த அலுவலகம் மேலும் தெரிவித்தது.

2010 மற்றும் 2011இல் ஆவணங்களை கசியவிட்டது தொடர்பில் அசாஞ்சை அமெரிக்கா தேடி வருகிறது. 2019 இல் லண்டனில் இருக்

கும் ஸ்காட்லாந்து தூதரகத்தில் இருந்து அவர் வெளிற்றப்பட்ட பின் பிரிட்டன் பொலீஸாரால் கைது செய்யப்பட்டது தொடக்கம் சிறை அனுப்பிவைக்கப்பட்டார். ஸ்காட்லாந்து தஞ்சுக கோரிக்கையை நிராகரித்ததை அடுத்தே தூதரகத்தில் இருந்து வெளி யேற்றப்பட்டார்.

'இது ஊடகச் சுதந்திரம் மற்றும் பிரிட்டன் ஜனநாயகத்தின் இருண்ட நாள்தான்' என்று இந்த உத்தரவு பற்றி விகிகிலீஸ் தெரிவித்துள்ளது.

'இது போராட்டத்தின் முடிவு அல்ல' என்று ருவிட்டரில் பதிவிட்டிருக்கும் விகிகிலீஸ் இந்த முடிவுக்கு எதிராக மேன்முறையீடு செய்வதாக குறிப்பிட்டுள்ளது.



வவுனியாவில் எரிபொருள் கோரி ஏ 9 வீதியை மறித்து ஆர்ப்பாட்டம்

இருவர் கைது, கண்ணீர் மல்க கோரிக்கை



வவுனியா விசேட நிருபர்

வவுனியாவில் எரிபொருள் கோரி ஏ 9 வீதியை மறித்து ஆர்ப்பாட்டம் மொன்று இடம்பெற்றுள்ளது. இதனையடுத்து இருவர் பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்டனர். எரிபொருள் விநியோகம் தொடர்பில் செயல் மூலம் வெளியாகிய தகவலுக்கு அமைய நேற்றுமுன்தினம் (16.06) இரவு முதல் வவுனியா

பழைய பஸ் நிலையம் முன்பாக எரிபொருள் நிரப்பு நிலையத்தில் பலர் நண்ட வரிசையில் நின்றனர். ஆனால், நேற்று (17.06) காலை 10.30 வரை எரிபொருள் நிரப்பு நிலையத்திற்கு வராமையால் வழங்கப்படவில்லை. இதனால் ஆத்திரமடைந்த மக்கள் பழைய பஸ் நிலையம் முன்பாக ஏ 9 வீதியை மறித்து ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். இதன்போது சம்பவ இடத்திற்கு



வருகை தந்த பொலிஸார் ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களை வீதியை விட்டு அகற்றியதுடன், போராட்டத்தில் ஈடுபட்ட இருவரை கைது செய்தனர். அத்துடன், எரிபொருள் நிரப்பு நிலைய முகாமையாளருடனும் கலந்துரையாடினர். இதன்போது எரிபொருள் இன்னும் வந்து சேரவில்லை என அவர்கள் தெரிவித்திருந்தனர். இதனையடுத்து போராட்டத்தில் ஈடுபட்டவர்களை அகற்றிய

பொலிஸார், கைது செய்யப்பட்ட இருவரிடமும் வாக்கு மூலங்களைப் பெற்ற பின்னர் எச்சரித்து விடுதலை செய்தனர். இதேவேளை, முச்சக்கர வண்டி சாரதி ஒருவர் தனது வாழ்வாதாரம் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், இரவு முதல் நிற்பதாகவும் இரண்டு லீற்றர் பெற்றோலாவது தாருங்கள் என கண்ணீர் விட்டு அழுதிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

பொருளாதார நெருக்கடி அரசியல் கைதிகளுக்கும் சிரமம்



வவுனியா விசேட நிருபர்

பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக அரசியல் கைதிகளும் பல்வேறு பிரச்சினைகளுக்கு முகம் கொடுத்து வருவதாக வவுனியா மேல் நீதிமன்றத்திற்கு அழைத்து வரப்பட்ட அரசியல் கைதிபொருவர் நேற்று (17.06) தெரிவித்தார். பொருளாதார நெருக்கடியால் அரசியல் கைதிகளும் பல்வேறு பிரச்சினைகளுக்கு முகம் கொடுத்து வருவதனால் தமிழ் மக்கள் அனைவரும் அரசியல் கைதிகளின் விடுதலைக்காக குரல் கொடுக்க வேண்டும் என தெரிவித்தார்.

இந்நிலையில் வழக்கு நிறைவின் பின்னர் அவர்களை மீண்டும் சிறைச் சாலைக்கு அழைத்து செல்லும் பொருட்டு வாகனத்தில் ஏற்றிக் கொண்டு செல்லும் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். மேலும் அவர் தெரிவிக்கையில், பொருளாதார நெருக்கடியால் அரசியல் கைதிகளும் பல்வேறு பிரச்சினைகளுக்கு முகம் கொடுத்து வருவதனால் தமிழ் மக்கள் அனைவரும் அரசியல் கைதிகளின் விடுதலைக்காக குரல் கொடுக்க வேண்டும் என தெரிவித்தார்.

காணாமல் ஆக்கப்பட்டோரின் ஆட்கொணர்வு மனுவுக்கான தீர்ப்பு

சட்டத்தரணி இரட்ணவேல்

வவுனியா விசேட நிருபர்

இறுதி யுத்தத்தில் சரணடைந்து காணாமல் ஆக்கப்பட்டோர் தொடர்பாக முன்னாள் வடமாகாண அமைச்சர் அனந்தி சசிதரன் உட்பட்டோரால் தாக்கல் செய்யப்பட்ட ஆட்கொணர்வு மனு மீதான தீர்ப்பு எதிர்வரும் ஜூலை முதலாம் திகதி வழங்கப்படவிருந்த சட்டத்தரணி இரட்ணவேல் தெரிவித்தார்.



துறைப் பொறுப்பாளர் எழிலன் உள்ளிட்டோர் சரணடைந்து வலிந்து காணாமல் ஆக்கப்பட்டவரை தொடர்பான ஆட்கொணர்வு மனுக்கள் சம்பந்தமான வழக்கின் தீர்ப்பு வவுனியா மேல் நீதிமன்றத்தில் நேற்று வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் தவிர்க்க முடியாத காரணத்தினால் எதிர்வரும் 7 ஆம் மாதம் முதலாம் திகதி தீர்ப்பு அறிவிக்கப்பட்டுமே நீதிமன்றத்தினால் கூறப்பட்டுள்ளது. ஆகவே ஜூலை மாதம் முதலாம் திகதி நாம் தீர்ப்புக்காக காத்திருக்கின்றோம் என தெரிவித்தார்.

பூநகரியில் 12 மணி நேர நீர் வெட்டு

கிளிநொச்சி குறாப் நிருபர்

கிளிநொச்சி பூநகரி பிரதேச செயலக பிரிவுக்குட்பட்ட கிராமங்களில் எதிர்வரும் திங்கட்கிழமை 12 மணித்தியாலய நீர் வெட்டு அமுல்படுத்தப்படவுள்ளதாக கிளிநொச்சி தேசிய நீர் வழங்கல் வடிகாலமைப்புச் சபையினர் அறிவித்துள்ளனர். பூநகரி வாழ்வுச் சந்தியில் அமைந்துள்ள நீர் தாங்கியில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த திருத்தம் மற்றும் பராமரிப்பு பணிகள் காரணமாக திங்கட்கிழமை மாலை 6 மணி முதல் மறுநாள் செவ்வாய்க்கிழமை (21) காலை 6 மணி வரை நீர் வெட்டு அமுல்படுத்தப்படும். எனவே பொது மக்கள் இதனை கருத்திற்கொண்டு முன் ஆயத்த நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுமாறும் கேட்டுள்ளனர்.

பொருளாதார நெருக்கடியில் பாடசாலைகளை இயக்குவது கேள்விக்குறியாகியுள்ளது

யாழ்.விசேட நிருபர்

தற்போதுள்ள சூழ்நிலையில் பாடசாலைகளை தொடர்ந்தும் இயக்குவது கேள்விக்குறியாகவுள்ளது. இதனை அரசாங்கம் உணராமல் இருப்பது வேதனையாகவுள்ளதாக இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது. இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கம் வெளியிட்டுள்ள ஊடக அறிக்கையிலேயே இவ்விடயம் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அவ்அறிக்கையில், இன்றைய சோமசுமர நிலைமை இலங்கையில் ஒருபோதும் ஏற்படவில்லை. சகல பொருட்களின் விலைகளும் அதி கரித்தே செல்கின்றன. ஆனாலும் அப்பொருட்களைப் பெறமுடியாமல் உள்ளது. அதன் காரணமாக சகல துறைகளும் ஸ்தம்பிக்கும் நிலை

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கம்

ஏற்பட்டுள்ளது. பாடசாலை என்பது மாணவரை மையப்படுத்திய நிறுவனமாகும். மாணவர் துயரப்பட்டு பாடசாலைக்கு வந்து கற்கமுடியாத அவர்களுக்கு கல்வியுடும் கல்வியியலாளர்கள் குடும்பங்களோடு இணைந்தவர்கள். அவர்கள் ஏனைய மக்களைப் போன்று பல்வேறு சிரமங்களையும் சமந்தவர்களாக உள்ளனர். அவை எவற்றையும் பொருட்படுத்தாமல் பணியை தர்மமாகக் கருதியவையாரும் அவர்கள் கடமைக்கே செல்லமுடியாத தடை ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. போக்குவரத்து மார்க்கங்கள் ஏதுவுமே சீராக இல்லை. தாமத செய்வதற்கும் வழியில்லை. இந்நிலையில் பாடசாலைகளை தொடர்ந்து

இயக்க முடியாது. என்பதனை அரசாங்கம் இன்னும் புரிந்து கொள்ளவில்லை. மீண்டும் தேற்றுப்போன இணையவழி முறையை அரசாங்கம் புத்தி நாட்டிலுள்ள அரைவாசிக்கும் மேற்பட்ட மாணவர்களுக்கு இன்னும் கமைய ஏற்படுத்தப்போகின்றது. ஆகையால் நாம் முன்வைத்த மாணவர், ஆசிரியர்களுக்கான போக்கு வரத்து மார்க்கங்களை இலவசமாக்குவதே பாடசாலைகளை தொடர்ந்து இயக்க ஒரேவழி. இதைவிட தொடர்ச் சியாகவாய்வழிப்பதைத் தவிர்த்து சுழற்சி முறையை பயன்படுத்த வேண்டும் என கல்வி அமைச்சிடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளதாக அவர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

பருத்தித்துறையில் முகமூடி கொள்ளை நால்வர் கைது - மூவரை தேடி வலைவீச்சு

யாழ்.விசேட நிருபர்

பருத்தித்துறை துள்ளாலை மடத்தடியில் நள்ளிரவு வேளை வீடு உடைத்து அங்கிருந்தவர்களை தாக்கி விட்டு 12 பவுன் நகைகளை கொள்ளையிட்ட மூவர் பொலிஸாரால் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர். பலாலி பகுதியில் வைத்து 36 வயதுடைய ஒருவரும் முடவத்தைச் சேர்ந்த 22 வயதுடைய ஒருவரும் கைது செய்யப்பட்டனர். நள்ளிரவு வேளை வீடு உடைத்து உள்ளுழைந்து அங்கிருந்த 6 பேருக்கு பெருங்காயங்களை ஏற்படுத்தி 12 தங்கப் பவுன் நகைகளைக் கொள்ளையிட்ட சம்பவத்துடன் தொடர்புடைய மூவர் பொலிஸாரினால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். அதேவேளை கொள்ளையடிக்கப்பட்ட நகைகளை உடமையில் வைத்திருந்த பெண் ஒருவரும் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். கூடந்த 11ஆம் திகதி நள்ளிரவு 12 மணியளவில் வீட்டுக் கதவினை உடைத்து வாங்களுடன் உள்ளுழைந்த 6 பேர் கொண்ட குடும்பம் அங்கு பொருத்தப்பட்டிருந்த சி.சி.ரி.வி கமராக்களை சேதப்படுத்தியதுடன் வீட்டிலிருந்த 6 பேருக்கு பெருங்காயங்களை ஏற்படுத்தியுள்ளனர். இதன்போது



12 தங்கப் பவுன் தங்க நகைகளைக் கொள்ளையிட்டு தப்பித்துசென்றுள்ளனர். சம்பவத்தையடுத்து படுகாயமடைந்தவர்கள் மந்திகை ஆதார மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டு சிகிச்சை பெற்றனர். இச்சம்பவம் தொடர்பில் பருத்தித்துறை பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டது. யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட பிரதிப் பொலிஸ் மா அதிபர் விஜித் லியன்கேயின் பணிப்புக்கு அமைய தலைமைப் பொலிஸ் பரிசோதகர் நிகால் பிரான்ஸிஸ் தலைமையிலான மாவட்ட குற்றத்தடுப்பு பொலிஸ் பிரிவினரால் விசை

ரணைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டன. அவர்களுடன் மேலும் ஓர் ஆணைக் கொள்ளையிட்ட நகைகளை உடமையில் வைத்திருந்த பெண் ஒருவரும் கைது செய்யப்பட்டனர். கைது செய்யப்பட்ட சந்தேக நபர்களிடமிருந்து கொள்ளையிட்ட நகைகளில் ஐந்தரைப் பவுன் நகைகள் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன. அதேவேளை சம்பவத்துடன் தொடர்புடைய ஏனைய மூவர் தேடப்பட்டு வருகின்றனர். சந்தேக நபர்கள் பயன்படுத்திய வாங்களும் கைப்பற்றப்பட்டன.

நெடுங்கேணியில் மர கடத்தல் முயற்சி முறியடிப்பு

ஓமந்தை விசேட நிருபர்

நெடுங்கேணி பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட நைனாமடு காட்டுப்பகுதியில் மர கடத்தல் முயற்சி வட்டார வனவள அதிகாரிகள் அறி காரிகளால் முறியடிக்கப்பட்டுள்ளது. நைனாமடுவில் ஒதுக்கப்பட்ட காட்டுப்பகுதியில் நேற்றுமுன்தினம் இரவு மரங்கள் வெட்டி கடத்தப்படுவதாக வட்டார வனவள அதிகாரிகளுக்கு கிடைத்த தகவலுக்கமைய இச்சுற்றிவளைப்பு மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. வட்டார வனவள அதிகாரி சமரதுங்க தலைமையிலான உத்தியோகத்தர்கள் மேற்கொண்ட தேடுதலில் 6 இலட்சம் பெறுமதியான முதிமை மரக்குறிகள் காட்டுப்பகுதியில் வெட்டப்பட்டு ஏற்றுவதற்கு தயாராக காணப்பட்டது. இச்சம்பவத்துடன் தொடர்புடையவர்கள்



வட்டார வனவள அலுவலக அதிகாரிகளின் வருகையைடுத்து அங்கிருந்து தப்பியோடியுள்ளனர். இந்நிலையில் மரக்குறிகளை வட்டார வனவள அலுவலகத்திற்கு ஏற்றிச் சென்றுள்ளனர். இதுகுறித்து மேலதிக விசாரணைகள் நெடுங்கேணி பொலிஸாருடன் இணைந்து மேற்கொண்டு வருகின்றனர். மர குற்றிகளையும், டிப்பர் வாகனத்தையும் விசாரணைகளின் பின்னர் நீதிமன்றத்தில் ஒப்படைக்கவுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

மாணவியை துன்புறுத்திய ஆசிரியைக்கு பிணை

யாழ்.விசேட நிருபர்

சித்தன்கேணி பாடசாலையொன்றில் தரம் இரண்டில் கல்வி பயிலும் மாணவியை அடித்த துன்புறுத்தியமை தொடர்பில் கைது செய்யப்பட்ட ஆசிரியை மல்லாக்க நீதிவான் நீதிமன்றினால் பிணையில் விடுவிக் கப்பட்டார். ஆசிரியை எதிர்வரும் 19ஆம் திகதி நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்த வேண்டும் என நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது. கடந்த 10ஆம் திகதி மாணவி அடித்து துன்புறுத்தப்பட்ட நிலையில் யாழ்ப்பாணம் போதனா மருத்துவமனையில் சிகிச்சை பெற்று வந்தார். சித்தன்கேணி கலைலாணி வீதியைச் சேர்ந்த 7 வயது மாணவியை அடித்து துன்புறுத்தப்பட்டுள்ளார். கடுமையான மன அழுத்தத்துக்கு உள்ளாகிய மாணவிக்கு உதவ முத்துவ வல்லுநரினால் உதவ சிகிச்சை வழங்கப்பட்டது. மாணவியின் குடும்பத்துக்கு பண உதவியை வழங்கி இணக்கமாக முடிக்க பாடசாலை நிர்வாகம் முயற்சித்தது. இந்நிலையிலேயே மருத்துவ அறிக்கையின் அடிப்படையில் ஆசிரியை நேற்று முன்தினம் வியாழ்க்கிழமை மாலை மல்லாக்க நீதிவான் முன்விலையில் ஆஜர்படுத்தப்பட்டதை தொடர்ந்து பிணையில் விடுவிக் கப்பட்டார்.

சலைச்சாறு



இளைஞர்களை இலக்கு வைத்து கஞ்சா லேகியம் தயாரிப்பு

(இரத்தினபுரி சுழற்சி நிருபர்)

இரத்தினபுரி மாவட்டம் மற்றும் சுற்று பிரதேசங்களில் கஞ்சா கலந்த போதைவஸ்துக்களின் அதிகரிப்பு ஏற்பட்டு வருவதாக அச்சம் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

எம்பிவிபீட்டிய மற்றும் தமமல் வில் ஹம்பகமுல உட்பட பல இடங்களிலுள்ள வளப்பிரதேசங்களில் சட்டவிரோத கஞ்சா செய்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாகவும் பாதுகாப்புதறை ஆய்வுகளிலிருந்து தெரியவந்துள்ளது. இப்பகுதிகளில் உற்பத்தி செய்யப்பட்டு சட்ட நாட்டின் பல்வேறு இடங்களுக்கும் கடத்தப்படுவதாகவும் இவை



பல்வேறு வழிகளிலும் கடத்தப்படுவதாக விசாரணைகளின் மூலம் தெரியவந்துள்ளது. அத்துடன் இப்பகுதியில் கிடைக்கும் கஞ்சா செடிகளின் மூலம் லேகியம் மற்றும் குளிசை வடிவங்களிலான போதைப்பொருட்கள் உற்பத்தி செய்யப்பட்டு சட்டவிரோதமான முறையில் இளைஞர்கள், மாணவர்கள் மற்றும் வயது

வந்தோர் மத்தியில் விற்கப்படுவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. இந்நிலைமை எதிர்கால இளைய தலைமுறையின் எதிர்காலத்தை பாதிப்பதையும் அவதான நிலை ஏற்பட்டுள்ளதால் இவ்விடயத்தில் பெற்றோர் சமூக ஆர்வலர்கள் அதிக அவதானம் செலுத்த வேண்டும் என பாதுகாப்பு துறையினர் அறிவுறுத்தி வருகின்றனர்.

அண்மைக்காலமாக போதைப்பொருள் பாவனை அதிகரித்துள்ளதால் இவற்றில் கஞ்சா மூலப்பொருட்களில் ஒன்றாக கலந்திருப்பது பரிசோதனைகளின் மூலம் தெரியவந்துள்ளதாக பாதுகாப்புத்தரப்பினர் தெரிவிக்கின்றனர்.

பதுளை மாவட்ட எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களில் குழப்பம்

(ஊவா சுழற்சி நிருபர்)

மலையகத்திலும் பிற நகரங்களைப் போல் பெற்றோல் நிரப்பு நிலையங்களில் பாரிய வாகன வரிசைகள் தினமும் காணப்படுகின்றன. குறிப்பாக பதுளை மாவட்டத்தில் பதுளை, பண்டாரவளை, தியத்தலாவை, வெலிமடை, பெறலந்தை, ஹப்பத்தலை, ஹெலஹெல், கெப்பெட்டிப்பொல, மஹியங்களை போன்ற இடங்களிலுள்ள பெற்றோல் நிரப்பு நிலையங்களில் கடந்த நான்கு நாட்களாக எரிபொருளை நிரப்பு பிரதேச வாசிகளின் வாகனங்கள் வரிசைக் கிரயமாக சமார் இரண்டு, மூன்று கி.மீ.தூரம் வரை நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் காரணமாக வீதிகளின் பாரிய போக்குவரத்து நெரிசல் ஏற்பட்டுள்ளது. போக்குவரத்து போலீஸாரும் இராணுவமும் போக்குவரத்தினை சீர் செய்ய நடவடிக்கை எடுத்துள்ளனர். இதயின் ஒரு வழிப்பாடுகளை பயன்



படுத்துமாறு கோரி வருகின்றனர். இது இவ்வாறான பொறலந்தைப் பிரதேசத்திலுள்ள எரிபொருள் நிரப்பு நிலைய மொன்றுக்கு நேற்றுமுன் தினம் நள்ளிரவு வரகை தந்த எரிபொருள் வவுலர் பதுக்கப்பட்டமையால் வரிசையில் நின்ற கொண்டிருந்த வாகன சாரதிகள் கூச்சலும் குழப்பமும் ஏற்படுத்தினர். இதனால் பிரதேசமெங்கும் அமைதி

யின்மை ஏற்பட்டது. இதனையடுத்து பெற்றோல் நிரப்பு நிலைய ஊழியர்களால் அருகிலுள்ள மரத்திலிருந்து குளவிக் கூடு ஒன்றினை கல் ஈறிந்து கலைத்துள்ளதாகவும் விடயமறிந்து போகாஹுடும்புர பொலீஸார் இராணுவத்தினருடன் ஸ்தலத்திற்கு விரைந்து நிலைமையினைக் கட்டுப்பாட்டுக்குக் குள் கொண்டுவந்தனர்.

தமிழ்நாட்டின் நிவாரண பொருட்கள் இந்திய உதவி தூதுவரால் வழங்கி வைப்பு



இந்திய தமிழ்நாட்டின் நிவாரண பொருட்களின் ஒரு தொகுதி நுவரெலியா கொட்கமலை பகுதியில் 34012 குடும்பங்களுக்கு பகிர்நிதிக்கப்பட்டன.

இந்தியாவில் தமிழ் நாட்டு அரசாங்கத்தின் மூலமாக இலங்கை மக்களுக்கு வழங்கப்பட்ட நிவாரண பொருட்களின் ஒரு தொகுதி அண்மையில் கண்டி இந்திய உதவி தூதரகத்தின் உதவி துருவர் டாக்டர் எஸ். அ. திராவிடால் கொட்கமலை பிரதேச மக்

களுக்கு வழங்கி வைக்கப்பட்டது. இதன்போது நுவரெலியா மாவட்ட செயலாளர் நந்தன கலபோட, கொட்கமலை பிரதேச செயலாளர் உட்பட அதிகாரிகளும் கலந்து கொண்டனர்.

கொட்கமலை பிரதேசத்தின் வசிக்கின்ற கிராமப்புறங்களைச் சேர்ந்த குறைந்த வருமானம் பெறுகின்ற குடும்பங்களுக்கும் பெருந்தோட்ட பகுதியில் குறைந்த வருமானங்களை பெறுகின்ற 34012 குடும்பங்களுக்கும் இந்த நிவாரண பொருட்கள் வழங்கி வைக்கப்பட்டன. நிவாரண பொருட்களில் 10 கிலோ கிராம் அரிசியும் பாலூட்டும் தாய்மார்கள், கர்ப்பிணித்தாய்மார்கள், ஐந்து வயதிற்கு குறைந்த பிள்ளைகளுக்கான பால் மாவும் வழங்கப்பட்டது.

காற்றாலை திட்டத்தை அதானி குழுமத்திற்கு வழங்குவதில் ஆட்சேபனை தெரிவிக்க முடியாது

(ஹற்றன் சுழற்சி நிருபர்)

21ஆவது திருத்தச் சட்டத்தில் உள்ள குறைபாடுகள் நீக்கப்பட்டு முழுமையாக அது பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட வேண்டும் என இராசாகிருஷ்ணன் எம்.பி தெரிவித்துள்ளார்.

ஹற்றனில் நேற்றுமுன்தினம் (16.06.2022) இடம்பெற்ற ஊடக சந்திப்பில் கருத்து வெளியிட்ட அவர், இந்தியாவே இலங்கைக்கு அதிகமான உதவிகளை வழங்கி வருவதால் காற்றாலை திட்டத்தை அதானி குழுமத்திற்கு வழங்குவதில் ஆட்சேபனை தெரிவிக்க முடியாது. அரசாங்கத்தின் ஊடகப் பேச்சாளராக இருக்கும் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க, நாட்டு மக்களுக்கு நிவாரணம் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்க



வேண்டும். நாட்டில் கடுமையான எரிபொருள் நெருக்கடி நிலவும் நிலையில், உலக நாடுகளை கருத்திற் கொள்ளாமல் ரஷ்யாவிடமிருந்து எரிபொருளை பெற்றுக் கொள்ள அரசாங்கம் முன்வர வேண்டும் எனவும் இராசாகிருஷ்ணன் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

கண்டி தெப்பக்குளத்தினை பாதுகாக்க நடவடிக்கை



கேசரேனாநாயக்க இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

அண்மையில் கண்டி தெப்பக்குளத்திலுள்ள மீன்கள் இறந்துள்ளதாக செய்திகள் வெளியாகியுள்ளன. கண்டி அம் பிட்டிய வீதியில் ரத்துபோக்குவ என்ற இடத்தில் நீர்பாசன திணைக்களத்தில்

கண்டி தினகரன் சுழற்சி நிருபர்

கண்டி வரலாற்று புகழ்மிக்க தெப்பக்குளம் கண்டி மாநகரை அழகுப்படுத்துவதால் குளத்தினை கண்டி மாநகர நிர்வாகத்தின் கீழ் கொண்டுவரவேண்டுமென கண்டி மாநகரசபை மேயர் கேசரேனாநாயக்க தெரிவித்தார். மாநகரசபை உறுப்பினர் வருனவியனகே இதுதொடர்பில் கோரிக்கை முன்வைத்துள்ளார். இவரது ஆலோசனைக்கமைய கருத்து தெரிவிக்கக்கையிலேயே கண்டி மாநகரசபை மேயர்

கனரக வாகனங்கள் கழுவப்படுவதால் அதன் கழிவுகள் மூலம் தெப்பக்குளத்து மீன்கள் இறந்துள்ளதாகவும் ஆய்வுகள் மூலம் தகவல்கள் கிடைத்துள்ளன.

கண்டி மாநகர வரலாற்றில் கண்டியை அழகுப்படுத்தும் இத்தெப்பக்குளத்தை உடனடியாக காப்பாற்ற வேண்டும் எனவும் இதனை மாநகரசபை நிர்வாகத்திற்கு கையேற்கப்பட வேண்டும் எனவும் தற்பொழுது நீர்பாசன திணைக்களத்தினால் நிர்வகிக்கப்பட்டு வருகிறது.



சப்ரகமுவ மாகாணத்தில் யுத்தத்தினால் கால்களை இழந்த இராணுவ வீரர்களுக்கு தற்காலிக கால்களை வழங்கும் நிகழ்வு நேற்றுமுன்தினம் (16) சப்ரகமுவ மாகாண ஆளுநர் டீக்கிரி கொப்பேகடுவ தலைமையில் சப்ரகமுவ மாகாண சபை கட்டத்தொகுதியில் இடம்பெற்றது. இதன்போது கால்களை இழந்த 12 இராணுவ வீரர்களுக்கு தற்காலிக கால்கள் வழங்கி வைக்கப்பட்டன. இந்நிகழ்வில் சப்ரகமுவ மாகாண ஆளுநர் அலுவலகத்தின் செயலாளர் எச்.டி.சி. சப்ரகமுவ மாகாண இராணுவ அதிகார சபையின் அதிகாரி ரோஹன் விஜேரத்தன, கிரத்தினபுரி மாவட்ட அதிகாரி கயான் விஜேவிக்கம், ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.



இலங்கை உள்ளூராட்சி மன்றங்களின் சம்மேளனம் மற்றும் கனடா உள்ளூராட்சி மன்றங்களின் சம்மேளனத்தின் PMIWILL செயற்திட்டத்தின் கீழ் தெரிவுசெய்யப்பட்ட மஸ்கெலியா பிரதேச சபைக்கிடையிலான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் அண்மையில் மஸ்கெலியாவில் கைச்சாத்திடப்பட்டது. மஸ்கெலியா பிரதேச சபையின் தவிசாளர் கோவிந்தன் எம்பவள்ளி தலைமையில் இடம்பெற்றது. இந்நிகழ்வில் மஸ்கெலியா பிரதேச சபையின் உறுப்பினர்கள் மற்றும் விசேட அதிகாரிகள் கலந்து கொண்டனர்.

படம் மஸ்கெலியா தினகரன் விசேட நிருபர்

கண்டி வரலாற்றுப் புகழ்மிக்க எசல பெரஹரா

கண்டி தினகரன் சுழற்சி நிருபர்

கண்டி வரலாற்றுப் புகழ்மிக்க எசல பெரஹரா ஆகஸ்ட் 2ஆம் திகதி முதல் 12ஆம் திகதி வரை நடைபெறவுள்ளதாக தலதா மாளிகை தியவதன நிலமே பிரதீப்திலங்கத்தெல் அறிவித்தார். எசல பெரஹராவுக்காக காப்பு கட்டல் நிகழ்வு 29ஆம் திகதி

அதிகாலை நடைபெற்று ஆகஸ்ட் 1ஆம் திகதி வரை உள்வீதி பெரஹரா, 2ஆம் திகதி முதல் 6ஆம் திகதி வரை பெரஹராவும் 7ஆம் திகதி முதல் 11ஆம் திகதி முதல் சிறப்பு மிக்க ரத்தோலி பெரஹராவும் நடைபெற்று 12ஆம் திகதி நீர் வெட்டுடன் பகல் பெரஹரா நடைபெறவுள்ளது.



இந்திய உதவி உயர்ஸ்தானிகராலயத்தினால் போரதனைப் பல்கலைக்கழக உள்ளக விளையாட்டரங்கில் நேற்று வெள்ளிக்கிழமை ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட யோகா நடக்க நிகழ்வில் இந்திய உதவி தூதுவர் டாக்டர் எஸ். அதிரா உரையாற்றுவதையும், கலவியாளர்கள், ஆசிரியர் மற்றும் ஊழியர்கள், மாணவர்கள் கலந்து கொண்டனர்தையும் பட்டத்தில் காணலாம். (படம் கண்டி தினகரன் சுழற்சி நிருபர்)



டயர் தட்டுப்பாடு : பலாங்கொடை டிப்போ போக்குவரத்து சேவைகள் இடை நிறுத்தம்

(இரத்தினபுரி சுழற்சி நிருபர்)

பலாங்கொடை இலங்கை போக்குவரத்துச் சேவைகள் இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளதாகப் பயணிகள் புகார் தெரிவிக்கின்றனர். இந்நிலைமையால் பஸ் வாரப்பயணச்சீட்டுப் பெற்றுள்ள பாடசாலை மாணவர்

கள், அரசு, தனியார் நிறுவனங்களின் ஊழியர்கள், பொதுமக்கள் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இவ்விடயமாக பலாங்கொடை இலங்கை போக்குவரத்து சபை டிப்போ முகாமையாளர் தர்மசிர் ஹரிஸ்ந்நிரவிடம் வினவிய போது, டயர் தட்டுப்பாடு காரணமாக

இந்நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் இதனால் தற்போது பலாங்கொடை டிப்போவிலிருந்து பயணத்தை ஆரம்பிக்கும் பெஸ்துணை, கஸ்தோட்டை நியவினன், உட்கந்த உட்பட 25 வீதிகளின் போக்குவரத்துச் சேவைகள் இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

பெரஹரா ஊர்வலத்தில் சென்ற யானை தாக்கியதில் உதவியாளர் பலி

(கண்டி தினகரன் சுழற்சி நிருபர்)

கண்டி குண்டசாலை தொகுதியில் மெனிக்கின்ன பொலில் பிரிவுக்குட்பட்ட மெனிக்கின்ன விஹாரையில், பெரஹரா ஊர்வலத்தில் சென்ற யானை தாக்கியதில் யானை பாகனில் உதவியாளர் இறந்துள்ளார். இறந்த

வர் குறுளுவத்த கங்கொடகெதர பியசேன (65) ஆவார். பாகனை அடித்த யானை எவ்வித சலனமும் இன்றி பெரஹரா ஊர்வலத்தில் அமைதியாக சென்றதாக மெனிக்கின்ன பொலிலார் தெரிவிக்கின்றனர். இது தொடர்பாக மேலதிக விசாரணைகளை மெனிக்கின்ன பொலிலார் செய்து வருகின்றனர்.

திரில் வெற்றியுடன் ஒருநாள் தொடரினை சமன் செய்த இலங்கை மூன்றாவது போட்டி கொழும்பில்



இலங்கை அவுஸ்திரேலிய அணிகள் இடையிலான இரண்டாவது ஒருநாள் போட்டியில், இலங்கை கிரிக்கெட் அணி 26 ஓட்டங்களால் திரில் வெற்றியினைப் பதிவு செய்திருக்கின்றது. இரு அணிகளும் விளையாடும் ஒருநாள் தொடரின் மூன்றாவது ஒருநாள் போட்டி, நாளை குாயிற்றுக் கிழமை (19) கொழும்பில் இடம்பெறுகின்றது.

இந்த வெற்றியுடன் ஐந்து போட்டிகள் கொண்ட ஒருநாள் தொடரில் இன்னும் மூன்று போட்டிகள் மீதமிருக்க 1-1 என இலங்கை அணி தொடரினை சமன் செய்துள்ளது.

கண்டியில் (16) இடம்பெற்ற இரண்டாவது ஒருநாள் போட்டியின் நான்காம் சுழற்சியில் வென்ற அவுஸ்திரேலிய அணி முதலில் துடுப்பாடும் சுற்றிப்பதினை இலங்கை அணிக்கு வழங்கியது.

இந்தப் போட்டிக்கான இலங்கை அணியில் காயமடைந்த வனிந்து ஹாரைக் கவிழ்க்கும் பதிலாக, ஜெப்ரி வன்டர்சேய் களமிறங்கியிருந்தார். மறுமுனையில் அவுஸ்திரேலிய அணியில் இரண்டு மாற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. அதன்படி மேதில் குறன்மேன் ஒருநாள் போட்டிகளில் அறிமுகம் பெற, ட்ராவில் ஹெட்டும்

ஆஸி. அணியில் வாய்ப்பினைப் பெற்றிருந்தார். தனுஷ்க குணத்திலக்க, பெரும் நில்லங்க, குசல் மெண்டிஸ், துனித் வெலால்கே, சரித் அசலங்க, தனஞ்சய டி சில்வா, தசன் ஷானக்க (அணித்தலைவர்), ஜெப்ரி வன்டர்சேய், சாமிக்க கருணாரட்ன, துஷ்மந்த சமீர், மஹீஷ் தீக்ஷன ஆரோன் பிஞ்ச் (தலைவர்), டேவிட் வோர்னர், ஸ்டீவ் ஸ்மித், மார்னஸ் லப்ச்சேனே, அலெக்ஸ் கெரி (விக்கெட் காப்பாளர்), ட்ராவில் ஹெட், கிளென் மேக்ஸ்வெல், மெதில் குறன்மேன், பட் கம்மின்ஸ், ஜை நிச்சர்ட்சன், ஜோஷ் ஹேசல்ஓட்.

தொடர்ந்து நான்காம் சுழற்சிக்கு அமைய பெரும் நில்லங்க, தனுஷ்க குணத்திலக்க ஆகியோருடன் துடுப்பாட்டத்தினைத் தொடங்கிய இலங்கை அணிக்கு மெதில் குறன்மேன் நெருக்கடி உருவாக்கினார். இதனால் பெரும் நில்லங்கவின் விக்கெட் அவர் 14 ஓட்டங்களை மாத்திரம் பெற்ற நிலையில் வீழ்த்தப்பட்டது. இதனையடுத்து இலங்கை அணியின் இரண்டாம் விக்கெட்டாக தனுஷ்க குணத்திலக்க தனது விக்கெட்டினை 18 ஓட்டங்கள் பெற்ற நிலையில் டேவிட் கம்மின்ஸிடம் பறிக்கொடுத்தார். அதன் பின்னர் தனஞ்சய டி சில்வா

குசல் மெண்டிஸ் ஜோடி இலங்கை அணியின் மூன்றாம் விக்கெட் இணைப்பாட்டமாக 61 ஓட்டங்களைப் பெற்றது. தொடர்ந்து தனஞ்சய டி சில்வாவின் விக்கெட்டும் பேட் கம்மின்ஸின் பந்துவீச்சில் பறிபோனது. இலங்கை அணியின் 4ஆம் விக்கெட்டாக ஆட்டமிழந்த தனஞ்சய டி சில்வா 41 பந்துகளில் ஒரு சிக்கலர் மற்றும் 2 பெளண்டரிகள் அடங்கலாக 34 ஓட்டங்களை எடுத்தார்.

தனஞ்சய டி சில்வாவின் விக்கெட்டினை அடுத்து குசல் மெண்டிஸ் 36 ஓட்டங்களுடன் தனது விக்கெட்டினை கிளென் மேக்ஸ்வெலின் பந்துவீச்சில் பறிக்கொடுத்தார். குசல் மெண்டிஸின் பின்னர் தசன் ஷானக்க மாத்திரம் சற்று பொறுப்பான ஆட்டத்தினை வெளிப்படுத்த நிலையில், இலங்கை அணி 47.4 ஓவர்களில் 9 விக்கெட்டுக்களை இழந்து 220 ஓட்டங்களில் மழையின் குறுக்கீடு ஏற்பட்டதோடு, இலங்கை அணியின் முதல் இன்னிங்ஸ் நிறைவடைந்ததாகவும் அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

இலங்கை அணியின் துடுப்பாட்டம் சார்பில் தசன் ஷானக்க 5 பெளண்டரிகள் அடங்கலாக 34 ஓட்டங்கள் எடுத்திருக்க,

பின்வரையில் ஆடிய துனித் வெலால்கே 20 ஓட்டங்களை பெற்றிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. அவுஸ்திரேலிய அணியின் பந்துவீச்சு சார்பில் பட் கம்மின்ஸ் 4 விக்கெட்டுக்களை கைப்பற்றியிருக்க, கிளென் மேக்ஸ்வெல் மற்றும் அறிமுக வீரர் மெதில் குறன்மேன் ஆகியோர் தலா 2 விக்கெட்டுக்கள் வீதம் சாய்த்திருந்தனர். பின்னர் அவுஸ்திரேலிய அணிக்கு டக்வெட் லூயிஸ் முறையில் 43 ஓவர்களுக்கு 216 ஓட்டங்கள் வெற்றி இலக்காக நிர்ணயம் செய்யப்பட்டது. இந்த வெற்றி இலக்கினை அடைவதற்கு பதினாறு துடுப்பாடிய அவுஸ்திரேலிய அணிக்கு ஆரம்பவீரர்களாக ஆரோன் பின்ச் மற்றும் டேவிட் வோர்னர் ஆகியோர் களம் வந்தனர்.

இந்த வீரர்களில் அவுஸ்திரேலிய அணியின் முதல் விக்கெட்டாக ஆரோன் பின்ச் தனஞ்சய டி சில்வாவின் பந்துவீச்சில் எல்பிட்பின்பு முறையில் ஆட்டமிழந்து 14 ஓட்டங்களில் வெளியேறினார். டேவிட் வோர்னர் அவுஸ்திரேலிய அணியினை தொடர்ந்து பலப்படுத்தியதோடு 5 பெளண்டரிகள் அடங்கலாக 37 ஓட்டங்களை எடுத்து தனஞ்சய டி சில்வாவின் பந்துவீச்சில் பறிபோன அடுத்த

விக்கெட்டாக மாறினார். அவுஸ்திரேலிய அணி இலங்கை பந்துவீச்சாளர்களின் அபார பந்துவீச்சு காரணமாக துரிதகதியில் விக்கெட்டுக்களை பறிக்கொடுத்த போதும் கிளென் மேக்ஸ்வெல் வெற்றிக்காக தன்னால் முடிந்த போராட்டத்தினை வழங்கியிருந்தார். தொடர்ந்து சாமிக்க கருணாரட்னவின் பந்துவீச்சோடு மெக்ஸ்வெலின் முயற்சி வீணாக, அவுஸ்திரேலிய அணி 37.1 ஓவர்களுக்கு அனைத்து விக்கெட்டுக்களையும் பறிக்கொடுத்து 189 ஓட்டங்களை மாத்திரம் எடுத்து போட்டியில் தோல்வியினைத் தழுவினது.

அவுஸ்திரேலிய அணியின் துடுப்பாட்டம் சார்பில் கிளென் மேக்ஸ்வெல் 25 பந்துகளுக்கு 5 பெளண்டரிகள் அடங்கலாக 3-0 ஓட்டங்களை எடுத்தார்.

இலங்கை அணியின் பந்துவீச்சில் சாமிக்க கருணாரட்ன 3 விக்கெட்டுக்களைக் கைப்பற்ற துனித் வெலால்கே, தனஞ்சய டி சில்வா மற்றும் துஷ்மந்த சமீர் ஆகியோர் தலா 2 விக்கெட்டுக்கள் வீதம் சாய்த்து இலங்கை அணியின் வெற்றியினை உறுதி செய்தனர். போட்டியின் ஆட்டநாயகனாக சாமிக்க கருணாரட்ன தனது அபார ஆட்டத்திற்காக தெரிவு செய்யப்பட்டார்.

மாவட்ட மட்ட கர்ப்பந்தாட்ட போட்டியில் சம்பியன் பட்டத்தை சுவீகரித்து தம்பலகாமம் பிரதேச அணி



தம்பலகாமம் குரூப் திருபுர்

திருகோணமலை மாவட்ட மட்ட போட்டியில் தம்பலகாமம் பிரதேச செயலகத்தை உள்ளடக்கிய அணியினர் கர்ப்பந்தாட்டத்தில் சம்பியன் பட்டத்தை தனதாக்கினர். தம்பலகாமம் பிரதேச செயலாளர் ஜெ.ஸ்ரீபதிமீன்வழிகாட்டு தலுக்கு இணங்க விளையாட்டு உத்தியோகத்தர் கே.டி.ஹாரிஸ் குறித்து அணியினருக்கு திறம்பட பயிற்சி அளித்து வந்தார். சுமார் 12 வருடங்களின் பின் ஆன் பென் அணியினர் தம்பலகாமம் பிரதேசம் சார்பாக சம்பியனாக முடிசூட்டியமை குறிப்பிடத்தக்கது.

ஒலுவில் அல்-ஹம்ரா தேசிய பாடசாலை கிரிக்கெட் அணி மாகாண மட்டத்திற்கு தெரிவாகி சாதனை



கல்முனை மத்திய தினகரன் திருபுர்

ஒலுவில் அல் - ஹம்ரா தேசிய பாடசாலை கிரிக்கெட் அணியினர் மாகாண மட்டத்திற்கு தெரிவாகி சாதனை நிலைநாட்டியுள்ளனர். பாலமுனை பொது விளையாட்டு மைதானத்தில் இடம்பெற்ற அக்கரைப்பற்று வலய பாடசாலைகளுக்கிடையிலான பெருவிளையாட்டுப் போட்டியான கிரிக்கெட் போட்டியில் ஒலுவில் அல் - ஹம்ரா தேசிய பாடசாலை இறுதிப் போட்டிக்கு தெரிவாகி முதலாமிடத்தைப் பெற்று மாகாண மட்ட போட்டிக்கு

தெரிவாகியுள்ளனர். இந்த போட்டிகளுக்கு மாணவர்களை தயார்படுத்த அயராது முயற்சிகளை மேற்கொண்ட உடற்கல்வி ஆசிரியர்களான ஆர்.நெளஸாத், ஏ.எம்.எம்.கியாஸ் மற்றும் பயிற்றுவிப்பாளர்களான ஏ.ஏ.அஸ்மத் ஸஹி, எம்.முனாவீர் ஆகியோருக்கும் இதற்கு அனைத்து வகையிலும் ஒத்துழைப்பு வழங்கிய பாடசாலை அதிபர் அஷ்ஷெய்க்யு.கே.அப்துர் ரஹீம் மற்றும் உதவி அதிபர் எம்.எச்.எம்.நஸீம் ஆகியோருக்கும் பாடசாலை சமூகம் நன்றியையும் வாழ்த்துக்களையும் தெரிவிக்கின்றனர்.

இளைஞர்கள் அபிவிருத்தி போராட்டத்தைத் தொடங்குவோம்

விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் ரொஷான் ரணசிங்க

ஒரு நாட்டின் உயிர்நாடியான இளைஞர்கள் நாட்டின் அபிவிருத்திப் போராட்டத்திற்கு மிகவும் சாதகமான முறையில் பங்களிக்க வேண்டுமென விளையாட்டு மற்றும் இளைஞர் விவகார அமைச்சர் ரொஷான் ரணசிங்க தெரிவித்தார்.

“புதிய சிந்தனை இளைஞர்களுக்கு வளமான நாளை” என்ற விவசாயிகள் வாரத்தை முன்னிட்டு தேசிய இளைஞர் சேவைகள் மன்றத்தில் அண்மையில் நடைபெற்ற கலந்துரையாடலில் அமைச்சர் இதனைத் தெரிவித்தார்.

எதிர்காலத்தில் நாட்டில் பாரிய உணவுப் பிரச்சினை ஏற்படும் என்பது இன்று சமூகத்தில் பிரதானமான விடயமாக மாறியுள்ளது. ஒரு நாடாக நாம் அந்தச் சவாலை முறியடிக்க வேண்டும். ஒரு நாட்டின் உயிர்நாடியை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் தேசிய இளைஞர் சேவைகள் மன்றம் உட்பட இளைஞர்களை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் அனைத்து நிறுவனங்களுக்கும் இளைஞர் விவகார அமைச்சின் பங்களிப்பு நாட்டிற்கு தேவையான தருணமாகும். இது தொடர்பில் தேசிய இளைஞர்

சேவைகள் மன்றத்தை அடிப்படை யாகக் கொண்ட தேசிய வேலைத்திட்டத்தை ஆரம்பித்து வைப்பதற்கான ஏற்பாடுகளை பாடத்திற்குப் பொறுப்பான அமைச்சர் ரொஷான் ரணசிங்க மேற்கொண்டார். அதன்படி, இளம் விவசாயிகள் வாரம் உருவாக்கப்பட்டது. புதிய சிந்தனை இளைஞர்களுக்கு வளமான நாளை எனும் தொனிப்பொருளின் கீழ் மே 16 (தினங்கள்) ஆரம்பிக்கும் நிகழ்ச்சியின் கருப்பொருள், வளமான இலங்கையை கட்டியெழுப்புவதற்கு இளைஞர்களை ஸ்மார்ட் பண்ணை முறைக்கு வழிநடத்துவதன் மூலம் திறமையான விவசாயி இளைஞர்களை உருவாக்குவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

இதனை இளைஞர் பயிற்சியை கைப்போராட்டம் என அழைக்கும் அமைச்சர், “நாட்டின் பொருளாதார நெருக்கடிக்கு முகங்கொடுத்து இளைஞர்களை விவசாயத்தின் பக்கம் திருப்புவதன் மூலம் தேசிய நலன்களை உள்ளடக்கிய இளம் உழவர் படையை உருவாக்க எதிர் பார்க்கிறேன். இது முழுக்க முழுக்க இளைஞர்கள் தங்கள் வீடுகளில்

விவசாயம் செய்ய ஊக்குவிக்கும். தேசிய இளைஞர் சேவைகள் மன்றத்தின் ஊடாக, இளைஞர்களுக்குச் சொந்தமான ஒவ்வொரு வாய்க்கால்களிலும் பயிற்சியை நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்குத் தேவையான வழிகாட்டல்களையும் உதவிகளையும் வழங்குவேன்.

நாட்டில் 5 மில்லியன் இளைஞர் இளைஞர் போராட்டத்திற்கு பங்களிப்பது எனது நம்பிக்கை. தேசிய இளைஞர் சேவைகள் மன்றத்தினூடாக நடைமுறைப்படுத்தப்படும் இந்த வேலைத்திட்டம் எதிர்வரும் 16 ஆம் திகதி முதல் 20 ஆம் திகதி வரை அனைத்து பிரதேச செயலகங்களிலும் உள்ள இளைஞர் கழகங்களின் சம்மேளன இளைஞர்களின் பங்களிப்பின் முன்னெடுக்கப்பட உள்ளது. தேசிய இளைஞர் சேவைகள் மன்றத்தின் 20 பண்ணைகள், 54 பயிற்சி நிலையங்கள், 10 மாகாண அலுவலகங்கள் மற்றும் 26 மாவட்ட அலுவலகங்கள் உள்ள இணைந்து இந்த நிகழ்ச்சி திட்டத்தை நடத்துவதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.



மூன்று கட்டங்களாக அமுல்படுத்தப்படவுள்ள பயிற்சியை யுத்தம் எதிர்வரும் 16ஆம் திகதி நிலத்தையாரிப்புகர்களும், 20ஆம் திகதி விதை மற்றும் நாற்று நடுகைக்காகவும் மேற்கொள்ளப்படவுள்ளது. நாட்டை நேசிக்கும் இளைஞர்களை இந்த இளைஞர் பயிற்சியை போராட்டத்தில் கலந்து கொள்ளுமாறு நான் அழைக்கிறேன்” என அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

மேற்கண்ட செய்திகளை ஊடகங்களில் வெளியிட்டு பரந்த விளம்பரம் தருமாறு அன்புடன் கேட்டுக் கொள்கிறேன். உங்கள் ஆதரவிற்கு நான் மிகவும் நன்றியுள்ளவனாக இருக்கிறேன்.

பாலமுனை றைஸ்டார் ரகர் அணி மாகாண மட்ட சாதனையாளர்களாக தெரிவு



பாலமுனை கிழக்கு தினகரன் திருபுர்

சுந்தளாய் ஸ்டார்டன் மைதானத்தில் அண்மையில் நடைபெற்ற கிழக்கு மாகாண ரகர் விளையாட்டுப் போட்டியில் அம்பாறை மாவட்டத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தி விளையாடிய பாலமுனை றைஸ்டார் விளையாட்டு கழக அணியினர் கிழக்கு மாகாண சம்பியனாக தெரிவு

செய்யப்பட்டு சாதனை படைத்துள்ளதன் தேசிய மட்டத்திற்கு தெரிவாகியுள்ளனர். கிழக்கு மாகாண சம்பியனாக தெரிவு செய்யப்பட்ட பாலமுனை றைஸ்டார் விளையாட்டு கழக அணியினரை பாராட்டி வரவேற்கும் நிகழ்வு கழகத்தின் தலைவர் ஐ.எல்.எம்.பாயில் ஆசிரியர் தலைமையில் நடைபெற்றது.

மட்டக்களப்பு மாவட்ட விளையாட்டு விழா - 2022



புதிய காத்தான்குடி தினகரன் திருபுர்

மட்டக்களப்பு மாவட்ட விளையாட்டு விழா 2022 இல் கூடைப்பந்தாட்டப் போட்டியில் இம்முறை மண்முனை வடக்கு பிரிவின் ஆண்கள் அணியினர் சம்பியனாக தெரிவானதுடன், பெண்களுக்கான வளைப்பந்து போட்டியில் ஏறாஹூர்ப்பற்று பெண்கள் அணியினர் சம்பிய

னாக தெரிவு செய்யப்பட்டு சாதனை படைத்துள்ளனர். அதேவேளை பெண்களுக்கான வளைப்பந்து போட்டியில் மண்முனை வடக்கு அணியினர் இரண்டாம் இடத்தினையும், கூடைப்பந்தாட்டப் போட்டியில் ஆண்கள் பிரிவில் ஏறாஹூர்ப்பற்று ஆண்கள் அணியினர் இடண்டாம் இடத்தினையும் பெற்றுள்ளனர்.